

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

тov. СТАЛИНУ

тov. МОЛОТОВУ

тov. ВОРОНИЛОВУ

тov. КАГАНОВИЧУ

В соответствии с приказом НКВД СССР об оперативной ликвидации жандармов польской разведки 20 августа приступлено к арестам польских перебежчиков, политзимигрантов, военнопленных, консульских связей и других контингентов, подозрительных по польскому шпионажу.

Всего к 30-му августа арестовано 15218 поляков, в том числе 5410 по УССР, 3697 по БССР, 775 по Западной области, 1293 по Ленинграду, 615 по Москве, 820 по Западно-Сибирской области, 450 по Свердловской области и 1311 по железным дорогам.

Предварительные итоги операций свидетельствуют о значительных оперативных результатах, как в отношении изъятия вещественных доказательств при арестах, так и в части разоблачения шпионов - дипперсантов и их работы.

При общих изъятах значительное количество бес-

вого оружия, патронов, взрывчатых и отравляющих веществ, гранат, контрреволюционной литературы, подложных паспортов, пустых бланков документов, крушения денежные суммы в советской и иностранной валюте.

В процессе операций вскрытии и ликвидации, связанных непосредственно с 2-м отделом Польского Главного штаба при помощи специальных курьераов и через аппараты польских консульств, многочисленные разведчики польской разведки, ряд крупных диверсионных групп на предприятиях и квалифицированных польских шпионов, специально перебранных разновременно на территории СССР.

Помимо того в отдельных областях (Свердловская, Западно-Сибирская) в результате операции выявлении и ликвидации периферийные центры (филиалы) польско-диверсионной и террористической "Польской организации Войсковой".

Приводим наиболее характерные данные о результатах операции по Республикам и областям, наиболее насыщенным кадрами польской разведки.

У.С.С.Р.

Аресты отдельных лиц, подозреваемых по польскому шпионажу дали возможность в процессе следствия выявить крупные польско-диверсионные филиалы.

Прежде всего операция проведена в Киевской области

(1621 арестованных) и в Белорусской области (1346 арестованных). В Жлобинской области ликвидировано 51 польских резидентур, непосредственно связанных с польскими разведывательными органами и проводниками подрывную мионскую работу в пограничных районах - Коростенском, Новоград-волынском и Житомирском, а также в гор. Жлобин. Эти резидентуры широко освещали состоящие гарнизонов Жлобинского военного округа з числа диверсийные группы на производимых предприятиях.

Арестованный в Жлобине зам. нач. Геологос'емки ГЛУБОВСКИЙ и ряд за вербованных им инженеров передавали в польское консульство ряд совершенно секретных материалов оборонного характера.

Арестованный в Жлобине быв. член КПС СКАЮБСКИЙ К. З. сознался, что в 1930 году проживая в Польше, был завербован дефензивной для провокационной работы в КПС, а в 1931 году был пореброчен в СССР 2-м Отделом Польского Главного Штаба для разведывательной работы. Создал на ряде предприятий Магнитогорска, Удзин-Уда и Запорожья мионско-диверсионные группы "НОВ" из числа антисоветских настроенных полков. По настоящего времени выявлено до 20 польских шпионов, связанных с СКАЮБСКИМ.

Разоблачен также старший агент 2-го Отдела ПГШ, бывший поручик польской армии ЛИПИНСКИЙ, осужденный в 1923 году к 10 годам заключения. Вернувшись в 1933 году из Украины ЛИПИНСКИЙ вновь развернул здесь разведыватель-

по-диверсионную работу, связался с польским консульством в Харькове и завербовал для целей диверсии 7 ответственных работников угольной промышленности, в том числе 5 инженеров. Для связи с ЛИПЕНСКИМ, к нему на Донбасс регулярно приезжал курьер из польского консульства, привозивший взаимные письма и деньги.

В Езотовске вскрыта и ликвидирована польско-фашистская организация "НОВ", созданная в 1924 году полегально прибывшим в СССР офицером польской армии СКАРНЕЕСКИ, устроившимся на работу в качестве учителя. Организация готовила из числа антисоветской польской молодежи боевые дружины, планируя их вооружение и обучение военному делу, работой кружков Освобождения. По делу арестовано 19 человек, созналось 11 человек.

В Радонильском районе вскрыта польская диверсионная группа, подготовленная варинским отрядом огнеметчиков 8 корпусного артиллерийского полка. В 1936 году участники этой группы пытались взорвать артсклад и при этом были убиты часовой охраны склада. Из них предотвращен был, так как караул оказал вооруженное сопротивление. По показаниям арестованных эту диверсионную банду создал комиссар артиллерии ШИРОНОВ (арестован).

Показаниями арестованного в гор. Черкассах польского перебежчика ЯХА Н.Н., работавшего до ареста преподавателем средней школы установлено, что ЯХА являлся агентом польской разведки и по заданию последней создал крупную польско-диверсионную резидентуру в г. Каневе, где он размещался.

В Черкассах же арестован и разоблачен, переброшенный в 1932 году агент польской разведки РАТКЕВИЧ И.И., работавший слесарем на шахорочной фабрике. РАТКЕВИЧ перепел границу совместно с группой польских шпионов в количестве 8 человек и им создана пинская сеть в Первоуральске и Златоусте.

Арестован и разоблачен нелегально прибывший в СССР в числе с.г. агент польской разведки КОЛЕХ К.А., последний сознался, что был переброшен в СССР для проведения разведывательной работы в частях Коростенского гарнизона и по укрепрайону, для чего прошел в Болызе специальные подготовительные курсы разведчиков. При задержании у КОЛЕХА отобрано: два револьвера, две бомбы, компас, различные советские документы на имя ЧЕЛЯБИНА и 1200 рублей советскими.

Аналогичные материалы получены по И.Болховскому району, где арестованы и разоблачены переброшенные через границу агенты польской разведки ХНОПЧУК и ХАИНСКИЙ, также снабженные фальшивыми документами и оружием. При задержании ХАИНСКИЙ оказал вооруженное сопротивление и пытался бежать но был ранен и арестован.

В результате операции вскрыто значительное число безнаказанных нарушений границы агентами польской и румынских разведок.

Так, из участия Славутского Пограничного отряда агент-диверсант польской разведки ЗАСТОЕСКИЙ-БУГЕЦКИЙ А.И. в течение последних 5 лет семь раз безнаказанно переходил границу СССР и беспрепятственно возвращался в Польшу.

К агенту 2-го отдела Гольголкабса КЕРЖЕВСКОМУ с 1932 по 1937 год ежегодно прибывали связные из Болыка. На участке того же Славутского погранотряда к нему беспрепятственно переходили границу курьеры ЛЕКИНСКИЙ, ЯВОРСКИЙ и СЛУДАЙ. Там же пересек границу агент польской разведки ГОНУДА.

На участке Яшольского погранотряда в течение 4-х лет непосредственно на нашей границе агенты польской разведки КАРИНСКИЙ И. и БИТСЛАЕСКИЙ передавали начальнику польской стражницы ЗЛЫБАНСКОМУ пакеты с собранными ими никонскими материалами.

Агент польской разведки ДОМАСЬК-ХУЧЕВСКИЙ-ОРЛОВ П.З. в течение продолжительного времени выкоть до апреля 1937 года беспрепятственно переходил границу на участке Болотинского погранотряда.

На участке Могилев-Подольского погранотряда в течение продолжительного времени безнаказанно совершают переход границы известный агент румынской разведки ЭМУДИК В. Там же систематически с 1928 по 1937 год переходили сами и переправляли ходоков до 11 других агентов румынской разведки.

Б.С.С.Р.

В результате первичных допросов арестованных в Орле разоблачена польская никонско-диверсионная группа КАЛЦИ-СЛОГО А.И., оба брата которого являются офицерами 2 отде. Польского Главного Штаба. КАЛЦИКИЙ наимен 13 завербован

ны диверсантов, в том числе и на Горловской электрической станции, направленной им к взрыву.

На территории ликвидированного Дзержинского района арестовано 153 поляка, в том числе руководящих районных работников 19, сотрудников НКВД 8, служащих районных организаций 24. При обисках изъято несколько комплектов оружия взрывчатки, бактериологические приспособления, документы изобличающие в спекуляции и крушении судов и паромов.

В Смолевичском районе в скрытую диверсионную группу в составе 18 человек, организованную районным ветеринарным врачом - польским перебежчиком ТУРОМ. Показаниями ТУРА выявлена связь с польскими разведывательными органами участника организации правых, бывшего начальника ветеринарного управления Наркомзема БССР ПАСМАНИКА (арестован), организованного по заданию польской разведки распространение массовых инфекционных заболеваний среди поголовья скота.

В процессе операции по поджогам в Освее вскрыта и ликвидирована польская группа во главе с ЧЕРЕСНИЕМ в составе 6 человек, действовавшая по заданию, как установлено следствием, германской разведки.

Там же арестованный ИРАСОВСКИЙ сознался в польской деятельности в пользу Польши и назвал 15 лиц, связанных с ним, в том числе одного сотрудника погранохраны НКВД.

В Гомеле сознался участник диверсионно-повстанческой польской организации ШАЕВ, назвавший 10 соучастников.

Арестованный ЛАУЧКА, работавший в редакции польской

газеты "ОРКА", сознался в участии в "ПОВ" с 1916 года и показал с совместной пребыванием с ним в Могилевской организации "ПОВ" в 1918 году арестованного быв. НКЗ БССР БЕНЕК и познал ряд участников "ПОВ" в центральных районах.

В Полоцке арестованный полик БОЙЦЕВОИЧ сознался, что является участником белоэмигрантского "Русского Общества Борьбы Созза".

ЗАПАДНАЯ ОБЛАСТЬ.

Вскрито и ликвидировано 17 польских пинопско-диверсионных формирований и разоблачено 19 польских пинопов.

Арестованный в Смоленске красноармеец роты связи 116 автбригады ВАСИЛЬЕВСКИЙ В.С., исполнитель обязанности техника Управления строительных работ при той же бригаде, показал, что с лета 1930 года является агентом польской разведки. ВАСИЛЬЕВСКИЙ был завербован специально прибывшими из Польши курьером 2 отдела ШГБ ШИБУНЕВИЧЕМ, привезшим рекомендательное письмо к ВАСИЛЬЕВСКОМУ от его родных из Польши.

Вскрита и ликвидирована польская диверсионная организация на Московско-Киевской и Белорусской железной дор. созданная резидентом польской разведки УГЛИКОМ В.Л., занимавшим должность диспетчера ст. Брянск-2. УГЛИК показал, что был завербован польским еще в 1919 году и по заданию разведки же были созданы пинопско-диверсионные ячейки на Белорусской и Московско-Киевской жел.дор.

Следствием установлено, что данной организацией

произведено в 1936 году крушение воинского поезда на
Ледянской ветке Белорусской ж.д. В задачи организа-
ции входило также осуществление террористических актов
под руководством изгнанников правительства. По делу
выявлено 33 участников пинонско-диверсионной банды.

Арестованный в Баззине бывший военнопленный офицер
австрийской армии ГОЛЬДЕРГ З.И. сознался, что в 1923 г.
ислегально переходил в Польшу, где был завербован началь-
ником Тарнопольской дебронии и с заданием пинонского
и диверсионного характера в области здравоохранения
переброшен обратно в СССР. ГОЛЬДЕРГ привлек к диверсион-
ной работе двух врачей.

Проникший в СССР под видом дезертира польской армии
КУКЕВИЧ И.В., работавший парикмахером в Клинцах, сознался,
что будучи в 1929 году в звании подхорунжих в гор. Остроге
(Польша), был завербован поручиком польской разведки
БЛЫБИНЫМ и с заданием пинонского-диверсионного характера
переброшен в СССР совместно с другим пиноном-дигорсантом
ЗАРНЧУКОМ. КУКЕВИЧ назвал ложку, давшую ему польской раз-
ведкой на Илов.

ЛЕННИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Первые итоги операции по Ленинграду показывают, что
"НСВ" и 2-й отдел ШПУ развернули широкую подрывную работу
на важнейших оборонных предприятиях Ленинграда и в частях
Красной Армии.

Значительная часть диверсий предпринималась для ворха военных заводов в контексте военного нападения Польши на СССР. Так, на военных заводах "Болысович", "Красный Октябрь", В 4, В 6, В 52, В 218 и других, скрываются польской агентурой, подготовленные взрывы этих заводов.

Так, арестованный БУДРЯЕВСКИЙ, инженер завода В 4 сознался, что с 1915 года являлся членом "ПОВ", кружка был завербован бывшим польским офицером АРАНОВСКИМ. Последний год он был связан с агентом 2 отдела НКВД, инженером того-же завода ЛАВИНСКИМ, по его заданию готовил диверсии на заводе. В диверсионную группу входили 7 работников завода.

КУХАРЕВ, бывший член польской армии, и комитету ареста работал инженером на заводе В 203. КУХАРЕВ сознался, что в 1923 году был избран членом избирательного комитета в СССР польскими разведывательными органами и осел на военном заводе в Ленинграде. В 1934 году к КУХАРЕВУ прибыл из 2 отдела Польского Главного Штаба специальный курсант, данный ему указания о подготовке диверсионных актов на заводе.

ДАЧКОВСКИЙ, инженер электро-технического института, показал, что в 1934 году завербован разведчиком 2-го отдела НКВД, сотрудником Ленинградского польского консульства КАРЖЕМ, которому передавал польские сведения о разрабатываемых институтом изобретениях, в частности об опытах с дужками, остававшихся в окрестности.

ВЕННЧ, работник завода имени Сталина, сознался, что в 1936 году был скрывающимся польским разведчиком ПЕСТОРОВСКИМ, которому передавал польские сведения по заводу. ВЕННЧ был

задание подготовить взрыв турбинного цеха, для чего ему должны были быть доставлены ПИСТРОВСКИ специальную спиральную боевую разрушительную схему.

БОВЧАК и ИЛЛЮТИРСЕЙ, работники артиллерийского полигона, показали, что являются участниками диверсионной группы, в которую были завербованы польскими разведчиками ДЕРГИНЕЦЫМ. Сознались, что готовили взрывы пороховых погребов, расположенных на полигоне.

КАЗИЦКИЙ, бывший начальник 201 участка ЛВО сознался, что в 1920 году в Варшаве был завербован полковником польской разведки ШАРСКИМ, переброшен в СССР с разведывательной целью и здесь получил лишь к нескольким руководящим работникам ЛВО, с которыми связался по польской работе.

Арестованный пом. нач. 4-го отдела штаба ВВС ЛВО ЗАСИЛЕВИЧ показал, что в 1935 году он был завербован агентом польской разведки ЗАЛЬСКИМ, которому за вознаграждение передавал сведения по материальной части ВВС ЛВО.

На заводе имени Щаданова арестован мастер МАРОНОВИЧ, сознающийся в участии в нелегальной польской католической организации и в подготовке диверсионных актов.

НИКОНОВСКИЙ - пом. командира 15 отдельного стрелкового батальона показал, что в 1933 году был завербован для польской разведки бывш. командиром 3-й авиабригады КОХАНСКИМ (арестован) и по его заданию создал в батальоне диверсионную группу "НОВ" в составе 9 человек.

ПАНЦЕРСКИЙ - производитель работ на военном заводе "Золотые горы", завербован в члены "НОВ" в 1933 году. Развер-

иул варсовскую работу для ПОВ под видом работы для НКВД. Занимался активной шпионской работой и подготовлял антисоветские акты на заводе на случай войны с Польшей.

Западно-Сибирская и Свердловская области.

Наряду со значительными результатами операции по пограничии с Польшей районам отечества нецензурная активность польских разведывательных органов в Сибири и на Урале

Показаниями арестованного в Новосибирске ксендза БУКОВСКОГО и полка Петровского устанавливается существование на территории Сибири разветвленной шпионско-диверсионной и террористической организации ПОВ. Во главе Сибирского центра ПОВ стояли БУКОВСКИЙ, ФИЛИПОВИЧ и СОСЕНКО.

Организация имела филиалы в ряде крупных городов Сибири. По заданию ПОВ - Петровский проник в столичную УНИВД по ЗСК с целью организовать отравление оперсостава УНИВД в случае восстаний осложнений.

Аналогичное положение обнаружено в Свердловске, где в процессе следствия вскрыт Уральский филиал ПОВ, который был организован в 1933 году поребреником из Польши активистом прокурором ЖАЦКОВСКИМ, он же ДЗИДОЛЬ.

Этот центр "ПОВ" имел свою разветвленную агентуру на ряде важнейших промышленных предприятий Урала.

Оба этих центра "ПОВ" вскрыты именно в результате настоящей операции по ликвидации надзоров польской разведки и о наличии этих центров в следственных показаниях по делу "ПОВ" в центре имелись лишь обрывки указаний.

Далеко еще неподные результаты первых дней операции, когда значительная часть арестованных полностью не допрошена и не разоблачена, уже свидетельствуют о массовом характере насаждения польской разведкой своей агентуры и об исключительной насыщенности ею не только пограничных районов, но и ряда промышленных центров и отдельных крупных предприятий, где в процессе операции вскрыты многочисленные, глубоко законспирированные, хорошо обученные диверсантские группы.

К 1-му сентября с.г. осуждено и расстреляно 930 польских агентов.-

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОМИССАР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
(З А О В)

* сентябрь 1937 года